

合肥一中 2024 届高三第一次教学质量检测卷

历史

考生注意：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分。满分 100 分，考试时间 75 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围：高考范围。

一、选择题(本大题共 16 小题，每小题 3 分，共计 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。)

1. 在殷墟发现的一块甲骨残板上，刻有关于某次战争的记事卜辞残文曰：“辛未卜(争是管占卜的人的名字)贞：妇其比沚伐巴方，王自东探伐，戎(陷)于妇好立(位)？”在有关这场战争的甲骨文卜辞中商王深入巴方的记录与传世文献对此事的记载完全相符。这反映出甲骨文
A. 主要服务于战争需要
B. 具有较高的史料价值
C. 记载内容全面而详细
D. 已是一种成熟的文字
2. 秦简《法律问答》中有规定：“‘臣邦人(少数民族)不安其主长而欲去反者，勿许’。可(何)谓‘复’？欲去秦属是谓复”；又规定：“擅杀、刑、髡其后子，赀(审判定罪)之”。由此可知，当时
A. 秦王朝重视维护民族地区统治
B. 地方官吏继承了为政以德的文化传统
C. 基层管理走向法律化和制度化
D. 西南地区强化了对秦王朝的政治认同
3. 《齐民要术》总结了种植谷类的经验：“春种欲深，宜曳重耜；夏种欲浅，直置自生。”这是因为“春气冷，生迟，不曳耜则根虚，虽生辄死。夏气热而生速，曳耜遇雨必坚培”。这表明当时
A. 气象学获得显著进步
B. 农业生产注重因地制宜
C. 农业生产水平低下
D. 耕地资源得到充分开发
4. 明朝道教学者张宇初在其道教思想中盛倡三教归一，以心性为三教共同之源，在其《度人经通义》中曰：“元始道之元神也，宝珠即心也，儒曰：太极；释曰：圆觉，盖一理也”。据此可知，张宇初认为
A. 道儒佛思想具有内在的相通性
B. 明朝教化手段呈现多样性特征
C. 明朝大多数思想家有疑古之风
D. 儒家信仰在明代得以重新建立
5. 清初的总督、巡抚除京官头衔外，其印信也临时使用遣官所用的长方形“关防”。另外他们手下没有官方设置的属员，文牍事务主要依靠私人聘请的“幕宾”协助处理，“幕宾”薪酬也由长

- 官私人支付，不纳入国家开支。清初的这些举措
- A. 致使督抚不能正常行使职权
 - B. 表明国家财政陷入危机
 - C. 利于加强中央对官员的管理
 - D. 推动地方吏治趋向公正

6. 如右图，是 1892 年《申报》刊登的一则广告：“本行新到顶好牛奶发售，价甚相宜，此膏不拘老幼，均可当食，而且养颜益寿，小儿兼能代乳。本行不惜重资，日久永无变坏，故用鹊巢牌为记，实愿远近地名，请认明本行鹊巢牌图记，庶免鱼目混珠焉。”但中医理论认为炼乳经长时间蒸煮而火气重，所以不少人在喂牛奶的时候混合喂金银花水汁。这反映了
A. 传统文明与现代文明间的互异交融
B. 中国民族资本主义的不断发展壮大
C. 近代社会人们的物质生活发生剧变
D. “中体西用”思想在晚清被广泛接受



7. 武昌起义后，独立省份纷纷成立军政府，实行都督集权，但随后由独立省份拥护成立的中央政府并没有建立军政府，而是先实行总统制，后又改为内阁制。这说明当时
A. 军政合一不符合中国的国情
B. 政局变化引发了政治体制的嬗变
C. 党争尖锐加剧政治局势动荡
D. 代议制民主政治理念已深入人心
8. 根据北洋政府规定，文官考试合格人员学习期满后，可被授以荐任文职或技术职任用。事实上，如史籍 1920 年任主事，杨晋源 1924 年任金事，陆懋德也是在 1924 年才取得教育部视学的位置，而他们在 1918 年即已学习期满。这可用于说明，北洋政府时期
A. 公务员选拔体现出新旧交织的特征
B. 注重对官员的甄别审查
C. 文官制度实施过程中效度出现偏差
D. 文官制度已经初具体系
9. 从 1965 年开始，中国进行了长达 15 年、横跨三个五年计划的三线建设，建成了以国防科技工业为重点，交通、煤炭、电力、钢铁、有色金属工业为基础，机械、电子、化工为先导，门类相对齐全的工业体系。其中包括：攀枝花、酒泉等钢铁冶金基地，酒泉、西昌航天卫星发射中心，葛洲坝、刘家峡等水电站，六盘水、湖北煤炭基地，湖北中国第二汽车制造厂。这说明三线建设
A. 改善了我国城市布局不平衡的问题
B. 逐步形成了全面对外开放新格局
C. 使我国西部与中东部均衡持续发展
D. 旨在解决建设中经济结构的矛盾
10. 下面是关于古代玛雅文明的相关考古材料。据此可推知，古代玛雅

材料	内 容
一	在山坡地区，玛雅人利用土地的层次变化，建造了一系列阶梯状的梯田
二	在家庭农场里种植各种作物，如玉米、豆类、南瓜、辣椒和水果等，形成了一个小型的生态系统
三	玛雅人精通水利工程，他们建立了一套复杂的灌溉系统，有效地利用了雨水和河流水资源

- A. 面临水资源较缺乏的严峻挑战
 - B. 农业生产的区域分工十分明确
 - C. 具备现代农业生产的科学方法
 - D. 重视农业技术和生产的可持续性
11. 采邑原指西欧中世纪早期国王封赏给臣属终身享有的土地。以前墨洛温王朝时土地都是无条件分赠的，而采邑制则将土地及其上面的农民一起作为采邑分封给有功劳的人，以服骑兵役为条件，供其终身享用，但是不能世袭。据此可知，采邑制的推行
A. 加剧了社会贫富分化
B. 加重人民的赋税负担
C. 强化了封建统治秩序
D. 确立了封建土地制度

12. 12 世纪以后,哥特式建筑风靡欧洲,哥特式教堂就是一个向信仰者敞开的“天国的窗口”,透过玻璃花窗,上帝把他充满慈爱和柔情的目光投向诚惶诚恐的虔信者;而在教堂正中高耸的十字架上,基督痉挛的肌躯和痛苦的面容又把人的灵魂带入无尽的痛悔之中。哥特式建筑在欧洲的流行
- A. 反映出欧洲人民普遍贫困痛苦
B. 体现出基督教影响欧洲的社会生活
C. 是专制王权在欧洲兴起的反映
D. 凸显了工业文明时代建筑艺术风格
13. 《1791 年宪法》第三篇国家权力中规定:凡属积极公民,一律平等,但必须……在王国内任何一个地方,至少已经缴纳了相当于三个工作日价值的直接税,并须提供纳税的收据,才有选举人的资格,并且必须年满 21 岁。这说明法国
- A. 客观上存在着公民财产多寡的区别
B. 等级观念影响在很大程度上根深蒂固
C. 以明确的条文对公共权力进行限制
D. 政治实践与启蒙理性思想之间的偏离
14. 下面是根据柏林会议创造的漫画“地图上作业”,其中非洲一些国家的边界是用尺画出来的。这一做法



- A. 唤醒了非洲民众的民族民主意识
B. 表明非洲各国的主权独立被承认
C. 致使非洲完全沦为了欧洲殖民地
D. 致使列强对非洲瓜分进程的加速
15. 下表是 1880~1914 年俄国国民经济资本构成情况。这一情况

年份	全部股份资本	外国资本	外国资本在全部资本中的百分比
1880	280	48	17
1890	443	114	26
1900	1 401	628	45
1909	1 834	840	46
1914	2 807	1 322	47

- A. 彰显了第二次工业革命区域发展的失衡
B. 成为俄国爆发二月革命的原因
C. 可用来说明俄国资本主义发展相对薄弱
D. 说明俄国科技革命的成效甚微
16. 万隆会议前后,美国对东南亚地区的宣传报道大都包含以下活动:美国人收养亚洲孤儿、医疗和经济援助亚洲人民、体育交往、援助英语教学、美国与第三世界的政治互动等。美国的做法意在
- A. 转移冷战对抗中心
B. 促进区域和平与发展
C. 巩固其区域影响力
D. 加强在东南亚的援助

二、非选择题(本大题包括 4 小题,第 17 题 14 分,第 18 题 14 分,第 19 题 12 分,第 20 题 12 分,共 52 分。)

17. 阅读材料,完成下列要求。(14 分)

材料一

清康熙四十二年(1703 年)开始大规模修建热河行宫——避暑山庄,它处于北京与木兰围场的中间地带,地势良好,气候宜人,风景优美,又直达清王朝的发祥地——北方,是清皇

高三第一次教学质量检测卷·历史 第 3 页(共 6 页) 省十联考 243060D

帝家乡的门户,还可俯视图内,外控蒙古各部,于是将这里作为众行宫之中枢。承德避暑山庄不同于其他的皇家园林,它继承和发展了中国古典园林“以人为之美入自然,符合自然而又超越自然”的传统造园思想。2010 年 8 月以来,承德避暑山庄及周围寺庙文化遗产保护工程全面展开。该工程计划用 3 至 5 年实施,由中央财政投入专项资金 6 亿元,用于文物保护修缮和山庄水系治理,并确定了古建筑保护、文物科技保护等多个方面的文化遗产保护项目和 3 项山庄水环境综合治理项目。

——摘编自林国姿《游记:走进著名的承德避暑山庄》

材料二

成都市人民公园原名少城公园,位于成都市区祠堂街少城路,始建于 1911 年,占地 112 639 平方米。民国三年扩建公园,拆除园南之永济仓库,又自通顺桥凿渠引金水河入园,绕鹤鸣茶社、荷花亭(今湖心岛)东流入半边桥。民国二十八年九月二十七日 and 民国二十九年七月二十七日,少城公园先后两次遭受日本飞机轰炸,园内金石陈列馆、体育场、动物园、纪念碑等处都受到了损坏,死伤数千人。民国三十五年,少城公园、成都市图书馆改为“中正公园”及“中正图书馆”;拨款维修,稍改旧观。1949 年,胡宗南部在国内驻军,砍伐树木、烧毁门窗、烧毁存书,使公园又遭浩劫。

——摘编自《百度百科》

材料三

国家文化公园是传承中华文脉的重要载体,从中央到地方,纷纷加大统筹力度,推动规划设计和项目落地,形成工作合力。各地在推进国家文化公园建设中,将保护放在第一位,科学划定管控保护区,尊重历史、修旧如旧,在保护传统文化生态的基础上,使文物古迹、历史遗迹、革命遗址鲜活起来,建设传承中华文明的历史文化长廊。近年来,中央部委和地方政府在推动国家文化公园建设过程中,紧密围绕满足人民群众的美好生活需要,统筹文化建设、旅游开发和经济社会发展,依托沿线富集的自然和人文资源,激活各类资源要素,为地区发展塑形、赋能,推动文旅深度融合,让沉睡的资源活跃起来,让潜在的优势发挥出来。

——摘编自 2022 年 10 月中国旅游报《建设国家文化公园 传承中华历史文脉》

- (1) 根据材料一并结合所学知识,说明康熙时期避暑山庄修建的政治目的,并概括当代所采取的保护避暑山庄的措施。(6 分)
- (2) 根据材料二并结合所学知识,概括民国时期影响人民公园建设的主要因素。(4 分)
- (3) 根据材料三并结合所学知识,简析中央及地方政府规划建设国家文化公园的意义。(4 分)

高三第一次教学质量检测卷·历史 第 4 页(共 6 页) 省十联考 243060D

18. 近代以来,实现中国的近代化(现代化)成为先进中国人的不懈追求。阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料一

洋务运动时期中国社会的基本状况

外部环境	政治体制	实践方式	实践路径	世界观念	文化氛围
列强侵略 危机加剧	集权官僚型的政体	引进技术、 近代工业	后发外生、 外力推动	天朝上国、 自我中心	文化禁锢、 思想僵化

材料二

鸦片战争打破了中国农业社会的稳定性,中国被迫加入世界现代化的进程。近代以来,从洋务运动到戊戌变法,再到辛亥革命,无数仁人志士不断求索,试图找到中国现代化的方案。特别是辛亥革命之后,现代化方案都是外源式的,这些不顾本国国情盲目照搬照抄他国的做法,最终都以失败告终。中国共产党成立后,领导全国人民推翻“三座大山”建立新中国,而新中国的成立则为中国现代化建设打开了前进通道,中国开启了主动现代化的征程。在社会主义现代化建设的不断奋斗中,逐步找到了符合中国国情的内生性方案。限于历史背景和发展阶段,在一段时间内,我们认为现代化就是工业化,这种认识比较单一。随着我国经济社会发展水平的不断提高,我们对现代化的认识也越来越全面。当前,我国开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程,到2035年基本实现社会主义现代化远景目标,致力于实现全面高质量发展的现代化。

——摘编自王晓青《中国共产党探索中国式现代化道路的百年历程及经验启示》

- (1)根据材料一并结合所学知识,分析洋务运动结局的历史必然性。(8分)
(2)根据材料二并结合所学知识,简要评析“中国式现代化”道路。(6分)

19. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料一

庄园制是古代日本中世纪社会的重要经济基础。应仁之乱(1467年)后,大部分庄园趋向没落,名田进一步解体,与庄园体制不同的新的租佃关系开始出现。加上15世纪农民的反年贡斗争不断高涨,频繁的农民暴动如“土一揆”“国一揆”“一向一揆”和“德政一揆”等也成为加速庄园解体的重要因素。土豪与富农成为这一时期“地下请”的主体,加之“守护”和“战国大名”的存在,使庄园制越来越有名无实。武装大名代官逐渐支配了农村,取代了原来的庄园机构。一般认为,镰仓末期至南北朝时期出现的“恶党”应属于瓦解庄园制度或具有一定变革性质和作用的势力。这一时期,各庄园均普遍出现了村民百姓反对领主的力量。这种自下而上的群众性力量不断发展壮大,表明庄园制从基础上遭到瓦解,并预示着一个新时代的到来。

——摘编自王军《日本庄园公领制初探》

材料二

在西欧早期的封建体制下,以庄园制为主体的经济体制本能地抑制商业的发展。从理论上讲,中世纪欧洲的庄园是自成一体、自给自足的经济单位。大小土地贵族为了各自的利益逐渐结合起来,达成了一种被称为“封君封臣”制的契约。大地主作为封君把自己的土地

作为“采邑”恩赐给投奔自己的下级地主贵族,使之成为自己的封臣。作为报偿,封臣要为封君提供武装支持。这种“采邑”或恩赐地,起初是可以废除或以其他名义取消的,但不久就成为世袭的“封土”了。这些“封土”成了西欧中世纪的庄园,它是西欧当时最基本的生产经营单位。

——摘编自田红 贺淑俊《浅析日本与西欧封建庄园制产生的异同》

- (1)根据材料一并结合所学知识,概括日本庄园衰落的原因及影响。(6分)
(2)根据材料一、二并结合所学知识,指出西欧庄园的特点,并说明其与日本庄园在本质上的相同点。(6分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料

20世纪90年代的部分国际关系

美国与欧共体(欧盟)	1990年,美欧密切合作的一个法律文献——《大西洋宣言》承认“在欧共体日益发挥作用的过程中,在经济和货币问题、外交政策和安全领域,它将享有自己独立的地位”
中国与世贸组织	1995年,世界贸易组织(WTO)成立,复关谈判正式转换为入世谈判。经过多年的社会主义市场经济体制建设和入世谈判,中国于2001年12月11日正式加入世界贸易组织,成为第143名成员国
欧盟与东盟	1994年7月,欧盟制定了《走向亚洲的新战略》,提出加强对亚洲的贸易和投资,把东盟作为其亚洲战略的优先伙伴。2011年5月,印尼总统苏西洛表示,东盟是东盟最大的投资来源地、第二大贸易伙伴,东盟是欧盟第五大贸易伙伴,双边贸易额在过去20年增长了10倍,每年约有700万欧洲游客访问东盟国家
跨国公司与世界经济	根据联合国1997年的统计,全世界已有4.4万个跨国公司母公司和28万个在国外的子公司和附属企业,形成庞大的全球生产和销售体系。这些跨国公司控制了全世界1/3的生产,掌握了全世界70%的对外直接投资、2/3的世界贸易、70%以上的专利和其他技术转让

——摘编自高德步《世界经济史》

从材料中涉及的历史现象,得出一个结论并且进行阐述。(要求:现象源自材料,结论明确,史论结合,表述清晰。)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：
www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：[zizzsw](https://www.zizzs.com)。



 微信搜一搜

 自主选拔在线